

周恩来、陈伯达、康生、江青、杨成武、张春桥同志 和中央文革小组九月二十六日在接见河南、 湖北来京参加学习班的军队干部、地方干部 和红卫兵会议上的讲话

(录音记录稿，未经本人审阅)

~~杨成武~~同志讲话

今天，中央领导同志来接见大家并作指示，这是毛主席、林副主席、中央文革对我们最大的关怀，最大的爱护，最大的鞭策。下面请张春桥同志讲话。

张春桥同志讲话

这一次主席到华北、中南、华东地区去视察，我有机会随行。在这个过程中，毛主席对无产阶级文化大革命作了很多重要的指示。中央的同志要我在这里讲一讲。因为我当时没有作记录，只能凭我的记忆讲；同时，因为我水平的关系，有些也可能领会有错误。

第一，讲一下形势。

对当前文化大革命的形势，毛主席的估计是这样的，七月、八月加九月中旬，全国的文化大革命有很大的发展。这表现在这样一些方面：一是从地区上来看，我们现在已经成立革命委员会的有七个省、市：北京、上海、黑龙江、山西、山东、青海、贵州。问题已经基本解决的，前一段斗争非常尖锐，经过中央一个省一个省调到北京来开会，讨论问题，最后达成协议，作了决定，这样又有八个单位，包括内蒙、四川、河南、湖南、湖北、江西、浙江、甘肃这样一些单位，加起来就是十五个。今年还有三个多月，如果我们经过努力，再一个省一个省地解决，还有可能解决十个单位。这样，在今年就是说可能有二十五个左右的单位问题可以得到基本解决。当然不是说没有问题，问题还是有，但基本得到解决了。这是可能作得到的。另外，形势好的再一个方面，也是毛主席最关心的，就是群众的发动情况，毛主席到各个省、市都问了工人发动的情况，学生发动的情况，街道居民和农民发动的情况，毛主席特别对有些同志在汇报时讲到很多地方在家里辩论，一家人分成几派，过去到一块是谈闲话，现在到一块不是谈闲

话，而是谈文化大革命问题，姐妹两个争论很厉害，夫妻两个也争论很厉害。这标志我们的无产阶级文化大革命确实把群众发动起来了，这样深入，这样广泛，这在历次运动都是没有达到的。形势非常好，比以往任何时候都好。这是讲文化大革命的形势。这个问题对各个省、市都谈了，主席也问了各省、市的情况，都证明毛主席的这个估计完全正确。

第二，讲训练干部、教育干部问题。

就是我们今天开会到会的同志，到北京来学习，这个办法是毛主席提出来的。主席对军队的同志在文化大革命中作出了很大的成绩，那是作了充分估价的。没有人民解放军，今天的文化大革命不可能有象刚才讲的这样好的形势，人民解放军在这一方面有很大的功劳。当然，因为没有经验，因此有一些同志，在一部分省军区、一部分军分区、一部分人武部，在这些单位里边，有一部分同志犯了错误。对待这样一个问题，主席很关心，反复问各个单位的同志是怎样犯错误的；为什么；总之很重要的一条，毛主席说，因为军队干部没有受到教育，没有经验，所以犯错误了，这是很重要的原因。对大多数同志是这样一个问题，就是因为没有帮助他们，没有进行训练，教育不够。所以，要进行训练。训练的方法就是开会，实际就是学习。训练班这样的会，各个省都可以到北京来开，但也不只是到北京来，因为全国这样多的省、市，都到北京，轮过来时间就相当长，没有轮到以前怎么办；在本省，省军区、大军区也可以办这样的训练班，把部队干部进行普遍的训练教育，大家利用这个机会好好进行学习。就是在北京开了会，回到本地以后，因为人的思想还会有反复的，在北京开会思想通了，回到本地遇到一些事又想不通了。回去以后，还可以找机会办训练班学习。这种用开会的方法来对我们的干部进行一次普遍的教育，这一条方针是定了的。来开会的人，也不能只有犯过错误的人，犯了错误的，没犯错误的，表现很好的同志都应该来开会，很好学习，总结经验。毛主席说，不但军队应该这样学习，地方干部也应该采取同样的方法，不只是干部应该这样，对红卫兵、对各方面（如工人造反派）也应该办一些学习班、训练班，帮助他们提高。这样，就可以使广大干部在文化大革命过程里普遍受到教育。毛主席说，现在，我们应该扩大教育面，就是对干部用教育的方法解决问题，这个面要扩大，缩小打击面，受到打击、受到处分这个面应该很小。有些同志他们思想一时不通，应该给他时间，让他多想一个时候。对那种方法，用喷气式、挂牌子的方法，毛主席和党中央从来都是不赞成的。在这次视察过程中，主席又反复讲了不赞成这个方法。我们应该按照我们党和我们人民解放军的一贯传统，就是毛主席规定的“团结——批评和自我批评——团结”的公式，来解决我们内部矛盾。这样，就把教育面扩大，使广大干部受到教育，得到提高。这是第二点。

第三，主席在多次谈话中提出上下级关系问题。这是从某些同志被斗，包括戴高帽子、挂牌子、挨打提起的。我刚才讲过，毛主席、党中央从来反对这些办法的。但为什么尽管中央反对，他老是这样用呢？这需要研究一下原因。看起来，一个无非是我们有些同志执行了资产阶级反动路线，惹得群众生气了，愤怒了，因为整了他嘛。他在解决这个问题时，有一肚子气，他要出气。但是值得我们考虑的另一个原因，就是这些年来，我们的干部严重地脱离群众。毛主席说，我们现在有些干部，官做大了，薪金多了，房子住好了，出入坐汽车，这四点还是允许的，但是还有一点，为什么架子大了呢？摆架子，遇到问题不是和群众商量，喜欢训人，喜欢骂人，不是平等对待下级、对待群众。毛主席还讲，我们连长、指导员还经常碰到战士，一当了营长，与战士距离就远了。从一个老百姓来看，当个连长就是很大的官了，当了营长就是不

得了的官了。主席说，你看现在我们的干部官有多大，他不但是职位高了，而是架子很大，对群众不是平等的，非常喜欢训人。在视察过程中，主席每次谈话几乎都接着问：你怎么样？你平时是不是喜欢训人？这个问题，主席非常关心，非常重视。这个问题如果不解决，那么将来我们的干部还仍然脱离群众。群众为什么对干部那样整？有其它的原因，但是很大的原因就是我们的干部严重脱离群众。你老是训他，一年三百六十天好几年也得不到机会，所以他得到这个机会就狠狠整你一回。要很好注意解决这个问题。还是要把我们人民解放军的好传统继承下来。现在我们的上下级关系，主席说，严肃、紧张有余，团结、活泼不足。这还不是讲对立很严重的情况下，通常目前有这样的现象。“三八作风”八个字，在我们现状有这么一个情况，不是很完整的，不是按照八个字来培养我们的作风。主要是在上下级关系问题上，主席讲了这些。我想利用这个机会，讲这么三点，一个形势，一个训练，一个上下级关系。如果我讲的有错误，杨成武同志也跟主席去了，他可以纠正。

陈伯达同志讲话

到训练班来，我也是作为一个学生来的。我希望和同志们一块学习毛主席著作，学习主席思想。无产阶级文化大革命是一个新事物。这个问题对毛主席来说，酝酿了很久很久，想了很久很久了。对我们来说，还是新的东西，有很多事情我们不懂，很不懂得。在无产阶级文化大革命中，我也是有错误的。因为不懂得，在游泳中学游泳，我跟你们一样，是一个学生，跟你们一块学习。这个学习方法，主要是毛主席告诉我们的方法，不是管，而是按照毛泽东思想，自己教育自己，采取批评自我批评的方法，主要是自我批评的方法。主席再三给我们讲的，主要采取自我批评的方法。第一首先学习主席著作，大家要学一些毛主席著作，我看刚才春桥同志讲的毛主席说的一些话，就是对我们的启发，和群众的关系问题，要好好学。用自我批评的方法，来搞好我们同志间的关系，搞好我们同群众的关系，搞好我们人民解放军同人民群众的关系。我也是一个学生，也没有什么话讲，我也表示这样一个态度，我也向你们学习，不管哪一方面，在座的很多同志有很多经验是我没有的。在文化大革命中，又是新事物，由于我们领会毛主席思想不够，犯了一些错误，这没有什么奇怪的，按照毛主席告诉我们的犯了错误怎么办？改了就行。听懂我的话吧？（众答：听得懂）改正就行。训练班还是自己教育自己，自我批评，主要采取这个方法。你们感到有错误，改正了就行。先学一学毛主席著作，对毛主席著作学习不受限制，能学多少尽量学。学习毛主席著作，学习林彪同志在文化大革命中很多的讲话，学习江青同志的很多讲话，中央文件。可以一边学一边开座谈会。这个学习可以交谈，不一定完全学完了再座谈，可以边学边座谈，在座谈中，提出问题。有些问题，在学习中，在座谈中，提出问题。最后请中央一些同志给大家讲一讲。有的要回答的可以回答。这样一个过程，这样一个方法，大家赞成不赞成？（众答：赞成！）学习毛主席著作，学习林彪同志的讲话、江青同志的讲话，中央文件，还是自学为主，可以交换意见，可以交头接耳，互相请教，座谈联系实际。听懂了没有？（听懂了。口号）有些问题，在座谈中你们自己可能解决了。有些问题不能解决，要中央表示意见的，那时候再来考虑，中央的同志来给大家讲一讲。主要靠自学，自己教育自己嘛！十六条，文化大革命的决定，毛主席从来提倡自学，互相交换意见嘛。用这样一些办法，妥当不妥当，同志们考虑一下。

江青同志讲话

同志们好！（口号：“向江青同志学习！”“向江青同志致敬！”“毛主席万岁！万岁！万万岁！”）

我代表毛主席、林副主席向同志们问好！（口号：祝毛主席万寿无疆！万寿无疆！祝林副主席身体健康！永远健康！）并欢迎同志们和我们毛主席为首的党中央同志，和北京的革命群众、革命小将一块过国庆节。（口号：毛主席万岁！万万岁！感谢毛主席和党中央的亲切关怀！）

今年是建国十八周年纪念，也是无产阶级文化大革命进入第二个年头，并且取得决定性的胜利的时刻！（口号）所以，我觉得是一个值得特别高兴和鼓舞的节日！（口号）

我是个普通的共产党员。刚才伯达同志讲了，他是一个小学生，我多年来都是毛主席的一个小小学生！（口号）要向同志们学习！（口号）

几十年来，亲自看到中国的党、中国人民解放军在主席的领导下，推翻了三座大山——帝国主义、买办资产阶级、封建地主阶级，又如何领导我们进行社会主义建设。在这中间，我们在朝鲜抗美援朝，打败了美帝国主义；在中印边境，打败了印度反动派的进攻。这一系列的功勋是和同志们是分不开的。（口号）

主席是非常信任群众的大多数的，非常信赖人民解放军，对党员的大多数也是非常信赖的。坏人总是一小撮。由于常年追随毛主席一块工作，我形成了一个概念，总觉得我们的军队、我们的党、我们的人民大多数是好的！（口号：永远忠于毛主席！誓死保卫毛主席！）

在无产阶级文化大革命中，人民解放军同样是建立了功勋。虽然有部分同志犯了错误，甚至少数个别的同志错误比较严重，但是只要心明眼亮了，对党内走资本主义道路当权派的修正主义路线看穿了，认识了自己错误，就会改正，就回到以毛主席为首的党中央的无产阶级革命路线上来！（口号）我才不相信，人民解放军广大指战员，全国广大的党员和革命干部，会跟着一小撮坏人走，不会！（掌声）不仅是打仗，同志们是勇敢的，是可靠的，而且在文化大革命中，讲政治、讲思想，同志们也是走在前头的。（口号）当然，我们希望犯错误的同志，能冷静地想一想自己犯错误的根源，有主观原因，也有客观原因。冷静下来，要自我批评，互相批评，通过学习来取得新的经验，从错误中取得新的经验，然后再重新上阵。

无产阶级文化大革命，同志们想一想吧：是一个大革命。刚才春桥同志讲，出现了一些过火行为，那是毛主席、林副主席、党中央一直反对的，什么喷气式，什么下跪。但尽管出现了这些东西，这不是主流，这是支流。同志们想一想，要是没有这一次无产阶级文化大革命，没有这些冲锋陷阵的红卫兵小将，能把党内这一小撮占有领导岗位的叛徒集团、特务分子揪出来吗？（众答：不能！）所以我希望同志们想到红卫兵小将们时要看他们的主流，他们建立了丰功伟绩，这是应该肯定的，他们替我们党揪出了隐患，使我们中国资本主义复辟就很困难了。大多数红卫兵小将，他们是耽心着我们党会出现修正主义，耽心中国会出现资本主义复辟，他们就忧的是这个。这种心情我们是可以理解的。他们到处闹革命，有些人到图书馆一蹲多少天，搞材料，很认真。同志们想一想，他们都是二十岁左右的青年人。现在，全世界帝国主义国家、资本主义国家、修正主义国家，他们的青年是什么样子的？他们是引导青年堕落、颓丧、

不革命、反革命。而我们的青年，红卫兵小将，革命群众却是朝气蓬勃，满心想革命的，在这一点上，他们有了过激的行为，这个，我想同志们会原谅的。有了这样的接班人，同志们我们应不应该高兴？（众答：应该高兴！口号：向革命小将学习！向革命小将致敬！革命小将高呼：向人民解放军学习！向人民解放军致敬！）人民解放军是中国无产阶级专政的柱石，是无产阶级文化大革命的捍卫者；红卫兵小将，是革命的先锋、闯将，都是最听毛主席的话的。我们和小将们接触少，接触多了，就会觉得他们是可爱的，而真正的革命造反派，他要对我们干部接触多了，也会觉得我们是可爱的。刚才春桥同志讲的上下级关系，是值得我们好好想一想，包括我本人。主要是不大接触他们，接触了也是不知道怎么接触他们。那末，现在多和他们接触一些，向他们作自我批评，征求他们的意见，那么老兵——人民解放军和后备军——红卫兵步调就会一致起来，就不会象刚才讲的那样严肃、紧张有余，团结、活泼不够了。是不是这样？（鼓掌）我想经过这场无产阶级文化大革命，不打不相识啊！交锋一下，会变成好朋友。人民解放军和红卫兵都会成为劳动人民的最可爱的人！（口号）

康生同志讲话

同志们：

关于训练工作我在河南组的部分同志中已经谈过两次。再没有更多的话讲了。我也看了一些简报。知道同志们刚来的时候，由于不理解毛主席的战略措施，训练解放军干部的意义，因此同志们有各种想法。经过这个时候，学习中央文件，传达毛主席的指示，也听了江青同志九月五日的讲话录音，这个时候，应当说同志们的思想认识大大提高了。这一点也证明，只要把毛主席的方针、毛主席的路线、毛主席的思想向同志们讲清楚，同志们一时犯错误是容易改正的。同志们还可以根据春桥同志的讲话、伯达同志的讲话、江青同志的讲话，首先对主席这个重要战略措施还要进一步认识清楚。春桥同志已经讲过，我们人民解放军的很多干部，都是在新民主主义革命中建立了功勋战绩，但在社会主义革命这个方面，学习的还不够，思想准备还不够，尤其是对无产阶级文化大革命，在思想方面、经验方面，没有准备，因此不免犯这样的错误或那样的错误，甚至个别同志犯了严重错误。这是可以理解的。我们的林副统帅对这个问题讲得很清楚，这个文件同志们也学习过。同志们对马列主义、毛泽东思想、文化大革命的方针政策、社会主义革命，我们教育帮助不够。因此，主席这一个决定，是非常英明、伟大的，是对人民解放军极大的爱护，极大的关怀！对解放军的干部是一个大大的提高，使我们在过去的功勋战绩上面，在无产阶级文化大革命中建立新的功勋。这个措施，对巩固我们的人民解放军，提高人民解放军，有重大战略意义。因此，上一次就跟同志们讲过，我们的会议，叫训练班也好，是毛泽东思想的训练班，是文化大革命的训练班，是活学活用、政治挂帅的训练班，是巩固和提高人民解放军干部的政治水平、思想水平的训练班。这个重大意义同志们要充分了解。从这里就可以把那些消极的想法，错误的想法，一时认识不清楚的想法去掉。从以上几个同志的讲话中，进一步认识毛主席的这个重大战略措施。同志们参加这个训练班，不是见不得人，而是很光荣的。刚才江青同志讲了，请同志们一块过国庆节，这还不光荣？仅从这一点就可以使同志的思想得到解放，认识清楚了吧！（口号）

第二个问题，关于学习态度。我们学习毛主席著作、林副统帅的讲话、中央文件、《红旗》

杂志和《人民日报》的社论，九月五日江青的讲话。但我们学习也要有个态度，必须把中央的这些指示，同你们的具体工作，具体活思想结合起来，也就是林副统帅经常讲的，要活学活用，在用字上狠下功夫，掌握主席思想的伟大武器，使我们更加有利改正错误，更加有利把文化大革命进行得更好。同志们：不是教条式的学习，不是离开文化大革命的实践去学习，不是离开工作去学习，也不是离开缺点错误去学习，而是把马列主义的普遍真理同我们的具体实践、同我们的活思想结合起来。用这样一个态度来学习，不是教条主义。

第三个问题，有的同志或多或少犯过一些错误，这样的训练班，这样的会议，在今后还要扩大，不仅军队方面，地方的同志也要用这种形式进行训练；不仅犯错误的，没有犯错误，正确的同志，也要提高，学习主席的指示。犯过错误的同志如何对待自己的错误，在学习中要用毛泽东思想挂帅，正确对待自己的错误。当然，有各种错误，江青同志讲过，有主观原因，也有客观原因；有路线性的，有比较严重的。对待错误，应当用共产党员、无产阶级文化大革命的态度，按照主席的教导，有错误就改。不要掩盖它、包庇它、推脱它。对错误是检查好还是不检查好？还是检查好。因为错误不是马列主义，对革命没有利。对错误应当坚决去掉，对头脑里的私字要坚决去掉。自我批评是主要的，对来自其他同志的批评要虚心听取，甚至个别批评过火的也应了解，同志们是善意的。对错误要采取坚决改正的态度，认真改正的态度。武汉地区、河南地区的问题，武汉涉及到陈再道、钟汉华，河南涉及到何运洪、李善亭同志的错误，他们要很好检讨。同样的，中南地区的问题与刘、邓、陶、王分不开。陶铸、王任重他们反对毛主席的革命路线，直接对军队很有影响。所以，同志们：武汉的同志：当你们批判陈再道、钟汉华的时候，河南在批判何运洪同志、李善亭同志的时候，还要掌握这一点：反对刘邓资产阶级反动路线，反对刘、邓、陶、王，把这个根子挖深，把资产阶级反动路线，把党内最大的一小撮走资本主义道路当权派，斗倒、批深、批透。这个大方向要掌握。

再一条，就是对待群众的态度问题。春桥同志讲了，主席讲了这个问题。这个问题，也是同志们犯错误的基本问题，就是对待群众的态度问题。刚才江青同志讲的话，就是要同志们正确认识红卫兵的丰功伟绩，也就是正确对待群众运动。这一点，希望训练班的同志们，要好好进一步深刻想一下。毛主席语录89页讲道：“这个军队之所以有力量，是因为所有参加这个军队的人，都具有自觉的纪律；他们不是为着少数人的或狭隘集团的私利，而是为着广大人民群众的利益，为着全民族的利益，而结合，而战斗的。紧紧地和中国人民站在一起，全心全意地为中国人民服务，就是这个军队的唯一的宗旨。”这是我们伟大的领袖毛主席讲的。我们的军队是什么宗旨呢？这就是我们唯一的宗旨。看来，我们犯错误，常常对这个宗旨违反了。所以，我们要正确认识群众。不仅要检查过去，更重要是今后正确对待群众。有的同志说，我们在北京检讨容易过关，我们回去回到河南、回到武汉，又要挨揍又要掀，又过不了关。同志们有这种想法可以理解的，这里有一个思想不对头，就是对群众不大信任。实际上，在文化大革命中，同群众接触一下，群众是讲道理的。我在河南问题上接触二七公社、八二四的同志，接触一下，他们对你们进一步了解的。你们对他们同样应了解的。不能说中央是讲道理的，到下面群众不讲道理。相反，我们回去应该是取得群众谅解的良好机会，真正回到毛主席革命路线上来，真正检讨错误，相信群众会谅解的。同志们相信不相信？（众答：相信。）这是不可动摇的真理。毛主席讲，我们要相信依靠广大的群众，中国共产党也好，人民解放军也好，离开群众就象鱼离开水一样。我们要用毛泽东思想正确对待群众的关系，对待上下级关系。这是对待

群众的态度。改正错误，取得群众的谅解。不要怕群众，要勇敢地向群众交代，因为我们的军队是为人民服务的。这是我们的目的。

最后一点，就是对待敌人的态度。无产阶级文化大革命，是一场史无前例的革命运动，尖锐的复杂的阶级斗争。美蒋特务、苏修特务、地富反坏、反革命分子，毫无问题，会利用我们缺点、错误钻空子，破坏文化大革命，挑拨我们各方面的关系。现在，同志们要特别注意，有些敌人，党内的、党外的，利用我们某些少数的人民解放军犯错误或党内同志犯错误，进行挑拨离间，他们的目的就是江青同志九月五日讲的，企图动摇毛主席为首的党中央、毛主席为首的无产阶级司令部，企图动摇我们、干扰我们的人民解放军，企图瓦解新生的革命委员会。他们常常利用个别同志犯错误，挑拨中央文革同部队的关系，如说中央文革、某个人，就我说吧，“把矛头指向人民解放军，把人民解放军整得妻离子散，无家可归”，有的人甚至狂妄地问：“要不要解放军？不要就叫他们回家种田。”这些都是敌人瓦解我们有意挑拨的话，希望犯错误的同志们千万不要上当。不要受这种挑拨。遇到这种挑拨，要按照毛泽东思想顶回去。希望同志们知道阶级斗争是复杂的，对敌人要提高警惕。这一点，希望同志们特别是有过错误的同志们要很好注意。同志们要知道，只要做工作，或大或小都会犯错误。列宁在《共产主义运动中的“左派”幼稚病》一书中说过，不犯错误，不是真正能干的人。真正有才干的人，是不犯大错误，或犯了错误立刻能改正的。我们犯了错误，只要站到毛主席革命路线上来，不要坚持错误，我相信我们训练班是会完成毛主席这个伟大战略任务的。我们欢呼毛主席万岁！祝毛主席万寿无疆！（口号）

周恩来同志讲话

同志们：首先，我代表党中央、国务院、中央军委、中央文革小组问候你们！（口号）刚才，春桥同志、伯达同志、江青同志、康生同志都讲的很好，把许多要讲的问题都讲了。我现在交代几件事情。今天参加会议的，有在北京开会的十一个省、市的军事代表同志在场。刚才春桥同志讲了，伟大领袖毛主席说，各个省、市逐个解决。特别指出最近几个月我们文化大革命的发展形势大大前进了，运动更深入了，深入到每个省、市地区、每个家庭，都在讨论文化大革命问题。

另外，讲讲如何来一个个省解决问题。已经成立了革命委员会的有七个省、市；成立了革委会筹备小组和军管会的有八个；现在已经在北京的等待问题解决的有：广东、广西、福建、江苏、安徽、天津、河北、辽宁、吉林、陕西、宁夏，已经成立革委会还有问题要解决的有黑龙江，共十二个省、市在北京。我们按照主席教导，一个省一个省地解决，但来了十二个省、市。前天主席还说：这很好嘛，大家找到中央来解决嘛，要认真负责地同在座的同志们，同革命组织的代表们，同红卫兵小将们很好商量这件事情。因此，这十二个省、市，不可能很快同时解决，又面临国庆节，国庆节以前，每个省、市最多再见一次面，谈一次。在这里，我们有个经验，康生同志在解决安徽问题时创造出来，就是本省参加会议的各方面，成立领导小组，自己提出问题，讨论问题，然后跟中央来解决所提出的问题。我看这个办法可供其他省、区参考。同时，这十二个省、区情况不一致，有的可能象刚才八个省、区成立革委会筹备小组，也可能只是成立军管会，这样也不要紧，我们作初步或基本的解决。另外，各省、区问题的解决都要重复一两次或更多一些，这种反复不是重复的反复，而是不断提高，不断上升，不断深入，是

需要的。在文化大革命中，由伟大领袖指点出来，由群众创造出来的新的组织形式——革命委员会临时权力机构，这样不可能不发生缺点错误，因为没有经验嘛！江青同志九月五日发言录音大家听了，这是新生力量，新生组织，有无限生命力，大家都没有经验，特别是新的“三结合”也是伟大领袖提出来的；军队代表、革命领导干部、特别是作为基础的革命群众组织的代表结合起来和共事，担任领导工作首先要彼此了解，认真共同负责，创造民主生活，怎么把群众智慧集中起来，系统化，总结经验，不断前进，需要有反复。按主席思想：从群众中来，到群众中去，多次反复，证实我们的办法、政策是对的，经过中央批准的是确实可靠的。不要因为我们这些组织有些反复，就觉得问题很多了，甚至怀疑、动摇革命委员会，那是错误的。错误的打算，容易被不甘心失败的走资本主义道路当权派、被坏人、特务钻空子，进行破坏。也是受社会错误思潮的影响。我们要坚信新生力量，群众创造出来的，伟大领袖提高的这样的权力机构，要很好爱护，摸索经验，总结经验，不断前进。尽管现在提出的有十二个省、市（包括黑龙江），再加原来的十五个，共二十六个，只剩下新疆、西藏、云南。看来，形势确实大好，的确最近三个月大大前进。但我们的伟大领袖毛主席看到，要把这些省（市区）解决得更好，还要更多的时间，要解决问题的时间，不仅到今年年底，而且设想到明年春节，给了我们充裕的时间，认真地好好解决，不要急躁，不要草率，不要掩盖矛盾，这样才能把事物推向前进。现在，在座的十二个省（区）的同志，有责任把这个问题好好想一想。现在的问题很清楚，在以毛主席为首的党中央无产阶级司令部之下负着各省市区的责任，绝大多数是人民解放军的同志起领导的作用。在去年两条路线斗争中，证明许多党政领导瘫痪了，不称职了，不能勇敢地改正错误，甚至认识错误也没有勇气，在这种情况下，主要责任落到了我们军队身上。从今年一月到八、九月，“三支”、“两军”你们确实担负着重任。那时根据主席的教导，这个任重道远，不是临时任务，我们的军管会，成为过渡形式，走向“三结合”，使我们的人民解放军不单单是战斗队、工作队和生产队，而且担负着党、政、军一元化的领导责任，我们在抗日战争中不就是实现过这样的领导吗？所以把这个责任放在人民解放军身上，就是因为我们的党是毛主席创建的党，是毛泽东思想武装起来的党。首先是依靠广大革命群众，在革命群众中首先组织劳动人民的武装力量，通过战争取得了民主革命的胜利，取得了十八年社会主义革命和社会主义建设的胜利，武装力量特别在这个时候又要起着重大的作用。正是因为这样，所以毛主席对人民解放军期望很深切。所以，军委八条命令、十条命令、“六·六”通令、“九·五”命令，都把责任放在人民解放军身上，告诉广大群众怎样拥军，也告诉解放军怎样爱民。江青同志适时地在北京市革命委员会成立大会上讲了一段话，把八条和十条结合起来提出拥军爱民的新的解说，讲得很及时，可是当时没有象对江青同志九月五日讲话这样广泛宣传。这一次要很好宣传。

不要动摇以毛主席为首的党中央，这是无产阶级司令部。中央文革小组是很重要的组成部分，等于中央书记处，等于无产阶级文化大革命的总参谋部。不能把党中央同中央文革小组分开来看；而应该合起来看。如果有人从中挑拨，想拿放大镜找裂缝，是找不到的；重大的关头、重要的指示都是伟大领袖指出的嘛！我们只有执行的责任，我们只有团结一致，按照伟大领袖毛主席指示的方向前进。任何动摇都是不许的。要无限信任毛主席为首的无产阶级司令部，包括中央文革在内，这一点非常重要。因为刘邓路线、走资本主义道路当权派、帝、修、反的特务利用青年人不懂事，受了资产阶级政治的影响，在中央领导同志中找漏洞，找间隙，那是错误的，那是资产阶级的观点，那是受资产阶级教育的影响。我们人民解放军是不会这样干

的。江青同志讲的第二个问题，就是说不允许削弱而要加强人民解放军，只要毛主席、林副主席一声令下，就会积极响应，立即行动。我们跟红卫兵小将讲，尽管有些军队的同志犯了方向路线错误，只要认识，主席一声号召，说你错了，要改正。我们解放军有光荣的传统，听了主席的话是一定会改正的。（呼口号）三大纪律，第一个就是一切听指挥，四十年的光荣传统，我们不会忘记的，只要你们革命精神饱满。我们也给红卫兵讲，尽管军队有些同志犯了错误，只要革命精神旺盛，不管他年老、体弱，国家一旦有事，他们还会跟小将一样流血沙场的。

现在来京解决问题的十二个省、市和在京学习的军队干部，要有责任感，要有革命志气。我们的伟大领袖毛主席和林副统帅把“三支”、“两军”的任务放在你们身上，你们要谦虚谨慎，很好向革命群众、红卫兵小将学习。因为他们是新生的力量，好好向他们学习，就会从他们当中取得智慧。我们的伟大领袖毛主席就是最善于把群众的智慧集中起来，加以系统化、理论化。我们好好学习，就会懂得解决问题的方法。希望象江青同志所讲的，解决好上下级关系。所以把解决十二个省区的问题，把解决问题的责任放在你们身上，好不好？（众答：好！）你们讨论好了，我们为你们服务，然后报告主席。这样再达成协议就好了。

再一件事情，现在许多地方响应伟大领袖毛主席的号召，在革命的大批判中实现革命的大联合，这是大好事。我们要实现革命的大联合，要善于推动，善于领导，但不能无原则的联合。不要在革命组织内部形成几个势不两立的组织，大方向是一致的，认识到对刘、邓、陶要进行大批判，要结合进行本单位的斗、批、改。现在我们的伟大领袖毛主席号召，要大批判、大联合，大家响应很快，首先是工厂、郊区、农村，然后推动了机关、学校。北京的大联合形成了高潮。要巩固这个联合，我们发表了《文汇报》的社论，要紧跟毛主席的伟大战略部署，牢牢掌握革命的大方向，这样的联合才能巩固，结合搞好本单位的斗、批、改，革命才能深入，才能推动伟大领袖号召的抓革命，促生产，促工作，促战备。希望十二个省市在北京的同志把握这个方向，要跟本地共同推动大联合，这对于在北京解决问题更有利。

第三个问题，现在在这里接受教育的二个省，一个河南，一个湖北，现在开始做出样板来推动其他省，如江西、湖南。中央文革成立了领导小组，由伯达、康生、杨成武、吴法宪、丘会作五个同志共同负责领导训练工作。教育干部，是伟大领袖毛主席经常注意的。常常说凡是干部犯了错误，我们领导上是有责任，因为事前没有告诉你们嘛！任务没有交代好，犯了错误没有提醒你们嘛！所以，你们犯了错误，我们做领导人的也感到不安，要帮助你们改正错误。我也是犯过严重错误的人。我现在将近七十了，也许做不了几年工作，但总是有这样的革命想法：我们总是要做到老，首先要实践，你不实践了，就不可能发现错误，也不知道是对的还是错了。所以要做，做到老，学到老，在实践中犯了错误就要求教毛主席，求教毛主席著作，求教林副主席著作，求教群众，求教中央文件，带着问题学，急用先学，要不断学习。学到了，认识到错了，就要改到老，最后一句要跟到老，要紧紧地跟着毛主席、林副主席。我们都要下定这个决心。只要我们保持无产阶级革命精神，只要我们下定这样的决心，我们就要做到老，学到老，改到老，跟到老。

我们要高呼毛主席万岁！正好，毛主席来了！

（二十六日晚十点二十分，我们心中最红最红的红太阳，我们最最最敬爱的伟大领袖毛主席迈着雄健的步伐来到会场。毛主席满面红光，神采奕奕，身体非常健康，亲切地向大家招手致意。大厅沸腾了！人人满怀无限幸福、无限激动的心情，饱含着幸福的热泪，纵情振臂高呼：

“毛主席万岁！万岁！万万岁！”“祝伟大领袖毛主席万寿无疆！万寿无疆！”“永远忠于伟大领袖毛主席！”“永远忠于毛泽东思想！”“永远忠于毛主席的无产阶级革命路线！”“毛主席指向那里，我们就打到那里！”“把无产阶级文化大革命进行到底！”欢呼声、口号声一阵高过一阵，一直延续了十多分钟。毛主席离开会场后，大家仍在欢呼，难以平静。）康生同志说：千万不要忘记毛主席对同志们的关怀；千万不要忘记毛主席对同志们的爱护；千万不要忘记毛主席今天给予同志们的最大光荣；同志们，我们还有什么错误不能改掉吗？（大家高声齐答：能改掉！）我们怎样来回答毛主席的亲切关怀呢？就是要毛主席的思想、毛主席的路线学好，好好把训练班的任务完成。（口号）

杨成武同志讲话

今天晚上，主席亲自接见了我们，我们的总理、伯达同志、康生同志、江青同志、春桥同志，还有戚本禹同志、姚文元同志还有谢副总理，其他很多领导同志，来看我们，这是我们伟大的领袖和他的最亲密的战友林副主席，和中央领导同志、中央文革小组的同志，给我们最大的关怀，最大的爱护，最大的鞭策和期望，也是对我们人民解放军最大最大的信任！（口号）

同志们：让我们以最深厚的无产阶级感情来感谢我们伟大的领袖毛主席、感谢我们的副统帅林副主席、感谢党中央和中央文革！（口号）让我们今后最坚决地贯彻执行林副主席的指示和党中央、中央文革的指示，让我们好好学习江青同志九月五日的指示。我们在实际行动中、工作中和无产阶级文化大革命的过程中，来表达我们是无愧于毛主席的好战士！（口号）让我们高呼：毛主席万寿无疆！万寿无疆！

同志们，这一次请同志们到北京来集训，就是遵照毛主席的指示请你们来的。毛主席指示我们，全国所有的省军区、军分区和县人武部的干部要轮流地分期分批地集中到北京来进行集训。毛主席还指示，不但军队干部，而且党、政、群干部也要轮流分期分批集训，红卫兵也要进行集训。毛主席还说，这样的集训，十七年来没有进行，今后每年要进行一次轮流的集训，每次集训的时间不要太长，大体上在两个月左右。

同志们，这是根据毛主席的指示，请你们到北京来进行集训的目的，目的就是要我们很好很好地把毛主席的思想学得更好，更高高地举起毛泽东思想伟大红旗，在革命斗争中才能取得一个又一个的伟大胜利。我们在文化大革命的过程中，军队里有少数同志由于过去缺乏经验，跟毛泽东思想跟得不紧，犯了一些错误。主席讲，错误没有关系，犯了错误改了就好了，解决这个问题，就是采取教育的方针，扩大教育面，用教育的方法来解决这个问题。刚才总理、伯达、康生、江青、春桥等同志，都作了很重要的指示。希望我们同志们，不光是犯了错误的同志，包括没有犯错误的同志，我们都要以毛泽东思想、毛主席的指示作标准，来检查我们自己。有错误就立即改正，改了就是好的。毛主席讲绝大多数干部都是好的，不好的干部是极少数的。毛主席告诉我们，军队里边学习了一条很好的经验，就是要搞好这个集训。所以，军委各总部用很大的力量，来接受毛主席、林副主席、中央文革给予的集训任务。希望参加集训的每个同志，真正坐下来，好好地读毛主席著作，把毛泽东思想水平通过集训好好提高一步。毛主席讲，过去犯错误主要有两方面，一方面是执行了资产阶级反动路线，群众有了气了，刚才春桥同

志讲了，我们在支左中没有支左派，支了保守派，当了保皇派，保了走资本主义道路的一小撮当权派，打击了革命派，打击了红卫兵小将，有的甚至镇压了革命群众。这个错误是严重的。江青同志讲，革命小将在文化大革命过程中，建立了丰功伟绩，我们要向革命小将学习；我们要感谢革命小将。他们帮助我们改正错误，帮助我们回到毛主席的革命路线上来。刚才春桥同志说了，我们犯错误还有另一方面的原因，就是我们官做大了，薪金多了，有事不与群众商量，不平等待人，不民主，严肃、紧张有余，团结、活泼不足，随便摆架子，骂人、训人、严重脱离群众，战士有意见，群众有意见，平时没有机会讲，有机会就爆发了。群众提出批评，提出揭发，提出意见，这是好事还是坏事？（众答：好事）主席讲，这是好事。在群众的帮助下，我们才能更好更快地改正错误。

同志们：毛主席是最伟大的天才，毛泽东思想是当代马列主义的顶峰。林副主席很早就教导我们，在任何时候，任何问题上，都要以毛泽东思想、毛主席的指示为标准，符合主席指示、符合毛泽东思想的，就是上刀山、下火海也要坚决干，敢闯、敢干，天不怕，地不怕；如果不符合毛泽东思想、不符合毛主席指示的，我们就要好好想一想，动动脑筋，不要盲目性；凡是违背毛泽东思想的就要坚决抵制，坚决反对。林副主席特别强调，对毛泽东思想、对毛主席的指示，理解的要坚决执行，暂时不理解的要坚决执行。（口号）林副主席说，我们和毛主席比较，毛主席水平高得很高得很，我们水平很低很低，如果什么问题提出来我们都理解，不可能。林副主席教导我们，采取最后一个办法，主席提出什么问题，我们就坚决执行，理解也好，不理解也好，在执行过程中边执行边理解。这样不会犯大错误。林副主席说这是个笨办法，我们说，这是个最聪敏的办法，对不对？（众答：对！）我们今后要坚决响应林副主席的号召，紧跟伟大领袖毛主席，紧跟毛泽东思想，紧跟毛主席的指示，永远按照林副主席的号召；读毛主席的书，听毛主席的话，照毛主席的指示办事，做毛主席的好战士。在我们的头脑中，大树特树毛主席的绝对权威，大树特树毛泽东思想的绝对权威。这就可以保证我们不犯大错误，犯了错误也能比较快的纠正错误。所以，我们这次训练班，要用最大的努力办好，才能不辜负毛主席对我们的爱护、关怀、鞭策和期望。希望全体同志共同努力，很好完成毛主席赋予我们的光荣任务。

同志们：最后向同志们提醒一件事情，刚才江青同志的指示中、总理的指示中都谈到了，都告诉我们，同志们很清楚，中央文革小组是在毛主席、林副主席的直接领导下，领导我们全党、全军和全国人民进行无产阶级文化大革命，是毛主席、林副主席领导无产阶级文化大革命的总参谋部。主席说，实际上中央文革小组起着中央书记处的作用，完成中央书记处的任务。中央文革小组在无产阶级文化大革命中，领导我们取得了一个又一个的伟大胜利。中央文革小组在无产阶级文化大革命中，建立了丰功伟绩。（口号）我们人民解放军是无产阶级专政的柱石，是伟大领袖毛主席亲自缔造的、亲自领导和教育的，林副主席亲自指挥的人民军队。我们担负着保卫无产阶级文化大革命、保卫国防的光荣任务。我们每个指挥员、战斗员，都要最最忠诚、最最坚决地拥护中央文革小组的正确领导，要最最坚决地保卫中央文革小组。（口号）现在有一小撮坏人，反革命分子、美蒋、苏修特务、日本特务，他们企图破坏以毛主席为首的党中央的领导，破坏挑拨人民解放军同中央文革小组的关系，企图挑拨破坏人民解放军同中央文革领导的关系，破坏人民解放军，破坏革命委员会。所以，我们军队所有的同志，一定要百倍提高无产阶级的革命警惕性，提醒全体指战员，严防国内外阶级敌人挑拨离间，动摇破坏等

等反革命阴谋活动。不管是谁，不管来自哪一方面，如果企图挑唆人民解放军和中央文革小组的关系，我们就一定给予粉碎性的打击，把他的黑手斩断，与他们斗争到底。（口号）我们人民解放军在中央文革的直接领导下，进行了轰轰烈烈的文化大革命，进行了“三支”“两军”工作。我们的胜利，我们的成绩，要归功于伟大领袖毛主席，要归功于中央文革小组的正确领导，人民解放军必须更高地举起毛泽东思想伟大红旗，把无产阶级文化大革命进行到底，人民解放军必须坚决按照毛主席的指示，支持革命左派，武装革命左派，夺取无产阶级文化大革命的彻底胜利。我们要誓死保卫毛泽东思想！誓死保卫毛主席的革命路线！誓死保卫伟大领袖毛主席！誓死保卫林副主席！誓死保卫中央文革！

最后让我们高呼：

无产阶级文化大革命万岁！

无产阶级专政万岁！

伟大的领袖毛主席万岁！

毛泽东思想万岁！

毛主席的革命路线万岁！

伟大的领袖毛主席万寿无疆！万寿无疆！！